

生财有道 用财有效 理财有方

——五年巨变，定安财政综合实力迈上新台阶

财政是经济发展的血脉。定安是传统的农业县，“十五”期间，定安县县域经济总量小，财政底子薄、税源结构单一，财源乏力，后劲不足，产业优势没有充分发挥，特色产业和后续财源增长缓慢，制约着整体财力的增强。

“十一五”期间，定安县委、县政府为了加快发展，苦练“内功”，实施“两区一城一调整”发展战略，以“强农、重工、兴旅、活商”发展思路统揽财政经济全局，认真做好“生财、用财、理财”三大文章。五年来，定安财政工作稳健前进，经济发展取得长足的进步，财政综合实力迈上新台阶。

2010年，定安县生产总值36.9亿元，是2005年的2.3倍；全口径财政收入11.72亿元，是2005年的11倍；地方一般预算收入3.01亿，2005年的5.6倍；固定资产投资22亿元，2005年的6.1倍。

以三大产业为着力点 夯实“生财”财源基础

五年来，定安着力培植财源，做大财政“蛋糕”。“十一五”期间，定安县委、县政府将发展战略调整为“两区一城一调整”，按照“城乡互动，三次产业联动”的总体要求，围绕做大县城规模、做强工业园区、做美丽湖水城、做精农业产业、做优投资环境的工作思路，不断调整优化第一产业，加快发展第二产业，全面提升第三产业，以“三大”产业



为着力点，做好“生财”文章，夯实壮大了财源基础。

五年来，定安县大力发展热带特色现代农业，以增产、增效、增收为目的，全力推进“五个一万”工程（即万亩罗非鱼养殖、花卉种植、富硒香米基地、设施农业和一万户百万头黑猪养殖），特色农业以年均增长7%的速度发展，定安黑猪、定安四季鹅、定安黑猪肉粽、定安槟榔花茶等农（副）产品品牌在全省、全国打响。休闲农业、花卉种植，富硒香米、瓜菜基地规模不断扩大。

“十一五”期间，第一产业税收累计5284万元，比上年同期增收3222万元，增长156.3%，占地方一般预算收入的17.6%。

定安县坚持“工业兴县”发展战略，实施“大企业进驻、大项目带动、高科技支撑”，用足、用活财政贴、融资担保等财政扶持政策，积极招商引资，优先发展高新技术产业，集约发展新型工业。

五年来，康师傅饮料、达川果汁、绿沁园菠萝罐头、宝元堂保健品、新台胜罗非鱼、中国建

材集团、东方光大集团东方光通集团、深圳大族激光集团和中国医药集团等一批大企业大项目集聚塔岭工业园。

这些大项目的落户，实现了“大企业进入，大项目带动”，带动塔岭工业园区的集聚和拉动效应，为财政收入稳步增长涵养了后续财源。

2010年塔岭工业园区创造工业产值6亿元，占全县工业经济总量的50%，实现工业税收191825万元，占全县工业税收总量的86.5%。

（下转第五版）

定安县“古色古乡 百里百村”自行车休闲游得到社会各界的大力支持，近日，海南日广投资有限公司、省林业总公司、省林业总公司、春阳房地产有限公司等企业慷慨解囊，无偿赞助100辆自行车，助推岭口镇自行车乡村休闲游项目。

据了解，母瑞山革命老区“百里百村”文明生态村是县委、县政府自2007年起，经过三年时间，整合各项涉农资金，共投入8700多万元建设的连片文明生态村。在这片区内拥有琼崖革命摇篮母瑞山、久温塘热带火山冷泉、南建州遗址、翰林亚洲榕树王、槟榔王国和火山岩原生态热带植物等深厚的历史文化内涵和丰富的优质旅游资源。2010年，定安县委、县政府依托片区内优质资源，配套完善基层设施，提升“百里百村”文明生态村建设档次和主推“古色古乡 百里百村”自行车休闲项目，将文明生态村建设与乡村休闲游结合起来，打造乡村休闲游品牌，此举得到社会各界的好评与大力支持。

在乡村休闲游项目建设中，定安县政协主动配合，向社会各界发出号召，得到了热切企业的积极响应。海南日广投资有限公司、省林业总公司、春阳房地产有限公司、县金融系统、恒吉房地产公司、香山宾馆、华达宾馆等企业慷慨解囊，支持100辆自行车，助推岭口镇自行车乡村休闲游项目。

助力『百里百村』乡村休闲游

（程守满）

从薛小妹买下她人生第一本童话书开始，希望从此驻进了心里。

当王妹在黑暗的瓦房中盼来了迟到8年的“户口”时，幸福第一次闪烁在她和养父的目光中。

“苍天无情，南天有爱”。而有爱，就有希望。

为了激活人们心中的那份慈悲与善良之心，唤醒人们内心深处的道德感和社会责任感，激励更多的善良之士关爱并帮助社会弱势群体。2008年，省道教协会牵头在全省范围内发起了“南天情”爱心公益慈善活动，随后30余家爱心企业倾情加盟，一场集体爱心接力运动在琼岛大地展开。

两年执着奔走，“南天情”行动寻访了全省17个市县并资助556名孤儿，73名孤寡老人。今年4月，第三届“南天情”活动再次出发，再次向200名孤儿和孤寡老人伸出援助之手……

三年来，南天真情浸润孤儿心灵，擦亮孤儿梦想。

活动伊始 卯足全力播撒爱心种子

“南天情”的发起人陆文荣接受记者采访时说，2008年白玉

“南天情”用爱撑起一片蓝天

■吴采净



南天情资助现场。

吴采净 摄

蟾祖师的圣诞前，他一直在琢磨着，当下贯彻落实党的十七大精神以及构建社会主义和谐社会的要求，传承白玉蟾祖师的“济生度死、助国安民”的精神，文笔峰可以做什么？在思考中，他想到了社会上最为贫困无助的孤儿和孤寡老人，他们无力自给，缺乏依靠，特别需要社会的

爱心救助。而光靠个人的力量或者短期的援助，不能解决问题，因此他希望能搭建一个扶贫救济的长效平台，整合众人的力量，普惠孤童。基于这样的想法，文笔峰发起了首届“南天情”资助百名孤儿爱心大行动，没想到很快得到了地方党委、政府及媒体的大力支持，企业家也积极响

应，活动历久弥坚。

据了解，“南天情”爱心公益活动开展以来，一直由中共海南省委宣传部、统战部、海南省民宗委、省旅游委、省文体厅、中共定安县委县政府、海南玉蟾宫、文笔峰盘古文化旅游区等共同举办。活动为爱心人士与孤寡老幼之间搭建爱心交流的平台，为让更多孤寡老幼感受到温暖，为号召更多的爱心人士加入到救助弱势群体的队伍中来，传承和发扬中华民族的传统美德，传递爱心，关爱和帮助弱势全体，以及进一步提升海南的文化形象，丰富海南旅游文化内涵，让爱的种子播撒在每一个人的心中，让南天之情温暖每一个人的心灵。

南天有爱 政府、社会全面助力

2009年至今，“南天情”爱心公益慈善活动已经举办了三届，从活动发起、策划到成功举办，得到了省委宣传部、省文体厅、省民宗委、

定安县委、县政府的大力支持，特别是总政歌舞团的大力支持。

定安县委书记孙颖说，扶贫济困是中华民族的传统美德，作为定安文化的品牌，彰显定安人文关怀的“南天情”活动一直以来都牵动着县委县政府领导们的心，县委县政府一直高度重视，并专门成立了领导小组，在宣传推广、安全保卫、场地布置等各个方面的给予了大力的支持，使南天情活动得以圆满举行。

定安县委宣传部主要是承担组织协调的作用，尽全力协助海南省委宣传部、省旅发委办好此次活动。社会力量是种重要的力量，政府是搭建一个可以让社会力量参与到公益活动中来的平台。希望越来越多的企业加入到这个救助弱势群体的行列中。

（下转第六版）

